

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

A ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Compadre, 11.

Sábado 26 de Diciembre de 1933

FRANQUEO
CERTIFICADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 961

Los agricultores se dirigen al Gobierno pidiendo medidas que normalicen el mercado triguero

TEMAS DEL DIA

Una importante encuesta sobre enseñanza privada

Una importante revista francesa «La Vie Catholique» ha hecho en diversas naciones una encuesta interesante sobre la enseñanza privada, que ofrece datos de sumo interés para nosotros.

Las naciones estudiadas son: Imperio británico, Irlanda, Canadá, Francia, Bélgica, Holanda, Polonia, España e Italia.

Una de las lecciones que se desprenden de esta encuesta es que, cuando un nuevo régimen se apodera del Poder, su primera preocupación es adueñarse de la escuela, por considerarla el instrumento más poderoso para modelar a su gusto el espíritu de las jóvenes generaciones.

Así lo hizo, entre otras naciones: Inglaterra, cuando en 1763 se apoderó del Canadá; de esta manera procedieron los revolucionarios de Francia el 1793; así los Jacobinos quisieron establecer el monopolio de la enseñanza, y así Napoleón realizó ese sueño en provecho propio. Este ejemplo lo imitaron los Países Bajos, que con la ley de 1801 colocaron todas las escuelas bajo el riguroso control del soberano. Poco después en Inglaterra el «Forster Bill» de 1833 da al Gobierno la alta dirección sobre la instrucción y regula las escuelas privadas.

Esta ha sido también la política que han seguido después de la gran guerra los nuevos Estados que se han constituido, como Yugoslavia, Checoslovaquia y Turquía.

Y en las naciones donde han surgido regímenes dictatoriales, la escuela ha sido utilizada por la dictadura como el instrumento del reino.

El Estado explota la escuela y la monopoliza. Tal sucede en Rusia y México. En el Estado hitleriano sabido es que se tiende a obstaculizar más y más la enseñanza privada. Y es que la dictadura, tenga la forma que tenga, suele echar mano siempre de los mismos procedimientos.

Pero se observa, al estudiar la historia, que tal régimen nunca ha durado. Suele llegar el momento histórico en que las conciencias profesionales se revolucionan y las familias logran hacer triunfar sus derechos. Porque también aquí es aplicable aquello de que «nada violento es durable». Ejemplo de ello son el Canadá francés, que un siglo después de la conquista inglesa, arranca a la metrópoli el derecho a educar a su gusto a sus hijos; Bélgica que en 1830 se libera del yugo holandés, y funda al mismo tiempo su independencia nacional y la libertad de enseñanzas; Montalambert y Lacordaire, quienes algunos años más tarde, abren en Francia la primera escuela privada; y Holanda que en 1848, concede a católicos y protestantes el derecho de organizar una enseñanza conforme a sus respectivas creencias.

Es decir, que al régimen de monopolio sucede en el siglo diecinueve una etapa de libertad escolar.

Otra lección importante que se desprende del estudio atento de la citada encuesta es que el monopolio estatal de la enseñanza se ha abolido en todos los países que lo han ensayado. Solo subsiste en aquellas naciones donde las libertades democráticas están momentáneamente abolidas, como México, Rusia, Yugoslavia y Checoslovaquia, con la

reserva por lo que se refiere a las dos últimas naciones, de la aplicación impuesta por el tratado de Versalles, del sistema de repartición proporcional en favor de las escuelas de minorías religiosas o étnicas.

La libertad pura y simple, sin con curso financiero del Estado de la enseñanza privada; solo existe en Francia, España y Portugal. En todas las otras naciones, o bien la escuela goza de una «autonomía completa» y se administra libremente (como sucede en la mayor parte de los Estados de América del Norte, del Canadá francés, de Colombia, y en las Universidades inglesas) o lo que es más frecuente, el Estado subvenciona la escuela privada, a condición de que acepte su control, y de que sus maestros ofrezcan garantías suficientes de capacidad. Tal es el caso de Austria, Alemania (según la Constitución de Weimar), Inglaterra y todo el Imperio británico, Bélgica, Hungría, Italia, Chile e Indias. Los Países Bajos llevan aun más lejos el principio de la libertad a la sombra de la cual han conseguido desde 1930 la igualdad absoluta entre las dos escuelas: pública y privada.

La encuesta es aleccionadora. Y más acaso para nosotros los españoles. Como que los derechos de los padres de familia en la educación de sus hijos—prolongación de su propia personalidad—son indiscutibles para quienes tienen las más elementales nociones de una sana ética. Pero dadas las tendencias socialistas que hoy reinan, esos derechos no se harán valer en la práctica, sino existen organizaciones poderosas de padres de familia, con el fin práctico de hacerlas fuertes.

Luego no pueden quejarse de ver estropeados sus más legítimos derechos, los padres que se desprecian de asociarse a aquellas organizaciones ya por fortuna existentes en España con el fin expreso de defenderlos.

Luego el contribuir a la prosperidad de esas organizaciones han de considerarlo los padres de familia como contribuir a fortalecer sus propios intereses.

V. Félix

El nuevo gobernador civil

Anteayer tomó posesión de su cargo

El nuevo gobernador civil de esta provincia, don Ramón Menac Pallas, ha tenido la atención de comunicarnos, oficialmente, su toma de posesión celebrada anteayer.

Al corresponder a su delicada atención damos nuestra más cordial bienvenida al señor Menac Pallas, y le ofrecemos nuestra modestísima pero sincera cooperación para cuanto pueda servir para facilitarle la alta y honrosa misión que le ha sido confiada.

Especialmente ponemos a su disposición las columnas de nuestro diario para cuanto tienda a lograr el bienestar de la provincia y a mantener el prestigio de la autoridad que él encarna.

Y si las circunstancias le llevarán a presidir desde el Gobierno civil de esta provincia una próxima contienda electoral, a su lado estaremos incondicionalmente para lograr que aquella se desarrolle en términos que garanticen la libre y pacífica expresión de la voluntad popular, ajena de todo género de violencias y de cualquier linaje de posibles amagos.

Intervención del Estado en las fábricas de harinas y su fiscalización por las Asociaciones agrícolas

Tasa mínima a base de los trigos de calidad más baja

Crédito agrícola fácil y abundante y a largo plazo

Libre circulación del trigo en poder de los agricultores

Madrid.—Esta tarde a las cuatro comenzó sus tareas la asamblea triguera.

Presidieron el señor Pacheco, el presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Zaragoza, señor Blasco, el vicepresidente de la Confederación Patronal Agrícola y otras personalidades.

Abierta la sesión, el señor Blasco hizo resaltar la situación que atraviesan los agricultores por la paralización del mercado triguero.

Hizo votos por el éxito de las deliberaciones y por que como término de las mismas se consiga presentar a los poderes públicos en forma de conclusiones de la asamblea que flos puntos de coincidencia en los que pueda basarse una solución inmediata o por lo menos una solución momentánea.

El vicepresidente de la Asociación de Agricultores, señor Pacheco, pronunció breves palabras de bienvenida.

Interviene el señor Cánovas del Castillo quien requiere a todos para arbitrar una fórmula que ponga remedio a la grave situación que atraviesan los trigueros españoles.

El señor Palanca pronuncia un discurso de tonos enérgicos y dice que es preciso que el labrador español despierte del letargo en que se halla sumido.

Se muestra partidario de una enérgica acción en defensa de los intereses de los agricultores.

Elogia a los señores Cánovas del Castillo y Matesanz por sus desvelos en pro de los labradores, pero discrepa de ellos en cuanto a la conveniencia de ir a una libertad de contratación, pues entiende que el libre juego de la oferta y la demanda en esta ocasión sería la ruina del labrador.

El señor Marcen, de León, dice que ha fracasado el sistema de tasas y su muestra partidario de la libre contratación.

El representante de la Cámara Oficial Agrícola de Zaragoza explica por qué han fracasado las tasas en la región aragonesa.

Defiende la gestión de los ministros defensores de la tasa y ataca a los políticos, que al provocar tan frecuentes crisis han imposibilitado la eficacia de una sana política política triguera.

El señor Blasco pone de manifiesto los inconvenientes de una tasa rígida si ésta no se cumple rigurosamente en todas las provincias.

El conde de Torre Isabel se adhiere a estas manifestaciones del señor Blasco.

El señor Sánchez, de la Cámara

Agrícola de Madrid, cree que las conclusiones de esta asamblea no se deben elevar a definitivas sin que antes sean aprobadas por una asamblea magna de agricultores de toda España.

Entiende que la libre contratación o el sistema de tasas son principios que pueden defenderse como necesarios, según los casos.

En las presentes circunstancias sólo caben dos soluciones: o el cumplimiento rígido de las tasas o la libre contratación con determinadas garantías.

El señor Martínez, de León, cree que es absolutamente necesario proporcionar a los labradores créditos amplios y a largo plazo.

Intervienen nuevamente los señores Sánchez, Cánovas del Castillo y otros y se aprueban las conclusiones.

Antes se concede un voto de confianza a la Asociación Nacional de Agricultores de España para que organice una asamblea magna de labradores en el caso de que fracasasen las gestiones que estos días se vienen llevando a cabo.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Necesidad de una intervención eficaz del Estado en las fábricas con la oportuna fiscalización por parte de las asociaciones e entidades agrícolas.

Fijación de un precio mínimo tomando como base el trigo de peor calidad y libertad de elevación de precios sobre esta tasa mínima, según clases.

Una elevación fija de 0.50 pesetas por quintal métrico y por mes sobre la tasa mínima.

Prohibición de importar ralg de menbrío y otros productos que puedan hacer competencia al trigo en el mercado nacional.

Necesidad de facilitar al agricultor préstamos por mediación del crédito agrícola y de la banca privada.

Adopción de medidas para impedir la mixtificación de las harinas y establecimiento de un precio mínimo para estar en relación con el precio del trigo.

Libre circulación del trigo para los agricultores.

DEL MOMENTO

La Confederación Española de Sindicatos Obreros

Grande, inmensa ha sido la importancia del Congreso unitario celebrado en Madrid, durante los días 19 al 22 del corriente mes, acto organizado y cultivado durante catorce meses de labor intensa por el comité organizador del Frente Nacional del Trabajo.

La finalidad de dicho Congreso no era otra que la de unificar las fuerzas obreras, agrupadas en diferentes organismos sindicales antimarxistas—que por mínúsculas diferencias de dirección se hallaban distanciadas—en una nueva central sindical, única y vigorosa.

Y, ya está. Dicha finalidad se ha realizado plenamente. Las fuerzas trabajadoras españolas antirrevolucionarias, que se hallaban diseminadas en diferentes organismos obreros, se han unido, se han fundido en estrecho abrazo y han creado un organismo nacional obrero recto, honrado y vigoroso, inspirado en la doctrina social católica e impulsado por la sabia puente de la espiritualidad elevada, del profesionalismo puro y del patriotismo acendrado, entidad sindical denominada Confederación Española de Sindicatos Obreros y que los trabajadores españoles brindan a la sociedad para su perfeccionamiento y entregan a España para su salvación.

Señales febriles las de este Congreso unitario, en las que vibró el nerviosismo de los trabajadores cristianos que ansían la transformación del régimen económico actual, en las que palpitaron todas las inquietudes del proletariado antirrevolucionario en supremos anhelos de ver resueltos sus múltiples problemas con la implantación y estricto cumplimiento de la justicia social.

Cuatro ideas fundamentales hicieron explosión unánime en el ánimo de los allí congregados—más de 600 representantes llegados de todos los rincones de España—: cuatro ideas que son los cuatro pilares básico sobre los que se asienta la obra grande que inicia su marcha en pro de las reivindicaciones proletarias, de la salvación de España y de la restauración de la moral católica, amenazadas todas ellas por el peligro rojo que desde tierras asiáticas dirige una raza vagabunda y sin patria en contra de todos los pueblos de la tierra.

Profesionalismo puro, apolitismo absoluto, catolicidad profunda y patriotismo exaltado. Estas son las cuatro ideas básicas, que, como cuatro grandes ríos que brotan del corazón de la Confederación Española de Sindicatos Obreros, se lanzan en impetuosa corriente a inundar a España con sus aguas puras y cristalinas, para barrer el lodo materialista que sobre ella derrama incansable el marxismo judío y para lavarla de tantas manchas sangrientas que salpican su suelo—campo de armíño—por culpa de los odios y rencores de hijos bastardos que, por satisfacer sus ambiciones, pretenden hundirla en la esclavitud más vergonzosa entregándola atada de pies y manos al tirano amarillito.

Los trabajadores españoles honrados que sientan en su pecho palpar un corazón lleno de amor hacia la familia, la patria, la religión y el orden, el proletariado español que sienta su responsabilidad social, que lleve en sí las inquietudes, los deseos, la necesidad de una mejor convivencia social, de una profunda transformación del régimen económico actual, de una implantación plena de la justicia social exigida por las leyes evangélicas de la Iglesia católica a través de las encíclicas de los Sumos Pontífices León XIII y Pío XI, tienen ya su solar propio, su organización sindical donde acogerse para ayudar a la construcción de la gran obra social que se inicia desde estos momentos por la Confederación Española de Sindicatos Obreros con fines a un régimen corpora-

tivo, para salvar a España, dignificando a la clase trabajadora, procurando un mejor reparto de la riqueza, y velando por el estricto cumplimiento de la moral cristiana, única potencia capaz de darnos el triunfo apetecido y la paz y bienestar tan deseadas.

La unión, pues, de las fuerzas trabajadoras antimarxistas está hecha, y ese grito, ese anhelo profundamente sentido y exteriorizado por más de 600 delegados representantes de otros tantos rincones del suelo patrio, vibró en Madrid y se ha exparcido por toda España para hacer llegar el deseo de unidad de 300.000 trabajadores al proletariado que hoy se encuentra desorganizado o aislado a las organizaciones revolucionarias sin participar de las ideas destructoras que en ellas se sustentan.

Ya no hay escusa para permanecer en esa actitud. El neutralismo es falso, es un tópico bajo el que se esconde la cobardía, la ignorancia o la intención aviesa.

«El que no está conmigo, está contra mí». Esto dijo Jesucristo y es una verdad irrefutable.

Los trabajadores españoles que no están de acuerdo con la revolución marxista, tienen la obligación moral y el deber social de acudir a ocupar sus puestos en los Sindicatos obreros cristianos, para aportar su ayuda en la construcción del nuevo edificio económico-social que se quiere levantar para que la justicia social sea una realidad, para salvar a la sociedad de su hundimiento y para liberar nuestra civilización de las garras del monstruo masónico que se ha propuesto destruirla y hacer de España una esclava de Moscú.

Los campos están deslindados: O con España, o contra España. O con la justicia, el orden y la espiritualidad, o con el crimen, la revolución y el beatifismo.

El proletariado español tiene la palabra y la sociedad entera su decisión.

La Confederación Española de Sindicatos Obreros comienza su marcha valiente y viril hacia la consecución de sus postulados. En este organismo sindical español, hay hombres, corazón, voluntad, energías y entusiasmo. Hay también mucho optimismo, porque los hombres que luchan con buena fe en los campos contrarios más pronto o más tarde formarán en las filas del sindicalismo cristiano, desengañados de su error materialista.

Y, ahora, la sociedad española ha de pronunciar su palabra y ha de ejemplarizarla con obras: ¡O España, o Moscú!

Si la sociedad estima que España, con su historia civilizadora, cristianizadora y patriótica, llena de glorias y grandezas, no puede ser, en manera alguna, una esclava humillada de Rusia, en su mano tiene los medios.

¡Que oiga la voz del proletariado pidiendo justicia y que, cumpliendo con lo ordenado por los Santos Padres, haga que esa justicia social se ejecute ampliamente!

Sólo así, sólo con la ayuda de todos puede España salvarse de las garras de Moscú, del lodo que aplasta a los pueblos de Rusia, país que, desgraciadamente, parece que nació para ser siempre esclavo de unas u otras tiranías.

Alfonso Ferrer

Ciudad 26-XII-35.

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 146-39.-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Diciembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

NOTAS DE SOCIEDAD

PLATO DEL DIA

Buñuelos de frutas

Partid por la mitad melocotones, albaricoque, cerezas o cualquier otra fruta y quitales el hueso. Disueldos en aguardiente un poco de azúcar en polvo y poned en esta disolución los pedazos con una corteza de limón. Después de dos horas, sacadlos del aguardiente y escurridlos rebosados con huevo batido y freidlos. A medida que estén fritos colocadlos en una bandeja y echadle por encima azúcar pulverizado. Meted la bandeja al horno para que el azúcar se caramele.

VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, nuestro estimado amigo don Venancio Lara.
De Zaragoza, don Rogelio Obón médico especialista.
De Valderrobres, don Vicente Izquierdo, registrador de la Propiedad.
De la ciudad de las flores, nuestro compañero en la Prnsa don José Valencia.
De Noguera, acompañado de su amada madre, don Marcial Pastor, distinguido amigo nuestro y maestro nacional de dicha localidad.
De Zaragoza, don Pablo Escribano y don José Gil.
De Santa Eulalia, en unión de su esposa, don Antonio Perrues.
De Madrid, don Francisco Sanz.
De Valencia, don Daniel Piqueras en compañía de su sobrino.
De Calatayud, don Eliseo Izquierdo.
De Madrid, el arquitecto municipal don Luis González.
Marcharon:
A Valencia, el oculista don Pedro Ormeno.
A la misma población, don Jaime Navarro.
A Huesca, don Ismael Villalba, apoderado del Banco Hispano Americano en dicha plaza.

Los Pascuas de Navidad

Pasaron los tres días de Pascua y durante ellos reinó la máxima alegría entre nuestros convecinos. Tanto el día 25, Navidad, como anteaer y ayer, hubo mucha animación por las calles, cafés y cines, viéndose concurrirísimos los comercios, en los cuales el vecindario hizo buen acopio de comestibles, golosinas y licores. La temperatura, si bien es cierto ha llovido a intervalos durante estos días, proporcionando con ello agua a las cosechas sedientas, contribuyó a que la animación haya sido grande. También los templos se vieron muy concurridos.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

En la tarde del jueves y procedente de la capital de España llegó a nuestra población el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Ramón Menac Pallás. Acto seguido se hizo cargo del mando de la misma.

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Don Luis Gómez, agente de Negocios; señor alcalde del Ayuntamiento de Sarrón; don Antonio Navarro, teniente de Asalto; don Luis Llich; señores ingeniero jefe de la Industrial e Inspector de Higiene Pecuaría; don Luis Gasca, delegado de Hacienda.

Don Luis Gómez, agente de Negocios; señor alcalde del Ayuntamiento de Sarrón; don Antonio Navarro, teniente de Asalto; don Luis Llich; señores ingeniero jefe de la Industrial e Inspector de Higiene Pecuaría; don Luis Gasca, delegado de Hacienda.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don Natalio Ferrán, 93'77 pesetas.
Teodoro Navarro, 740'25.
Juan A. Sabino, 431'81.
Eduardo Nuez, 246'75.
Tomás Maicas, 121'50.
Carmelo Andrés, 296'10.
Santiago Ferrn, 900'01.
Virgilio Aguado, 259'82.
José Sabino, 570.
Nicolás Monterde, 27'72.
José Soler, 1.000.
Constantino Bartolo, 925'31.
Martín Rodríguez, 1.467'66.
Señor inspector Sanidad, 887'05.
delegado Hacienda, 88'42.
administrador Prisión, 54.
ingeniero agrónomo, 155'46.
habilitado Vigilancia, 62'18.
jefe Seguridad, 199'87.
cajero Guardia civil, 70.
Doña Fortunata Fortea, 987.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.
Nacimiento.—María del Pilar Pumarreta Estevan, hija de Angel y María.
Defunciones.—Ascensión Civera Gómez, de 3 años de edad, a consecuencia de meningitis simple. Pablo Iglesias, 84.
Pedro Paola Maicas, de 5; caquexia. Merced, 16.

Examinamos con el máximo interés ofertas de representación para SEGVROS INCENDIOS TRANSPORTES Y ACCIDENTES ALBINGIA SERRANO 17 MADRID

Lea usted ACCION

De la vida local y provincial

DEPORTES - De la provincia

FUTBOL

Existe enorme entusiasmo ante el partido que para el campeonato local ha de celebrarse mañana.

Este entusiasmo es debido a que corresponde jugar a los equipos Salduba-Provincial y en los corrillos de aficionados se habla de renovaciones muy importantes que dichos «conces» preparan para el domingo.

A nosotros nos aseguran tomarán parte ciertos deportistas que otros tiempos fueron de lo mejor que vimos y todo ello nos induce a dar por bueno el entusiasmo despertado.

No es extraño esto ya que, como se comprenderá, lo mismo esos dos equipos —el Provincial tiene dos puntos y el Salduba ninguno— que los restantes que actúan en la competición deben ir mirando de integrarse en la mejor forma posible a fin de vencer para sumar puntos.

Por la mañana también jugarán, para el campeonato, el Provincial segundo contra el Estudiantil. Se asegura que el primero de ellos, derrotado el día 15, vencerá al contrario, que ya tiene dos puntos. A ver si es verdad.

BILLAR

Continúa jugándose con el mayor entusiasmo, el campeonato organizado por el Círculo Católico.

En partido de primera, don Luis López Pomar venció a don Federico Azorín, que de las doscientas cincuenta carambolas que precisan para ganar hizo 189.

Se vieron entradas de 18 y 22 tantos al vencedor y de 17 y 18 al señor Azorín.

Para segunda categoría, don Joaquín Martín ganó a don Francisco Vigo, dejándole en 98 de las cincuenta precisas. En tercera, don Mariano Soriano hizo las cien carambolas, cuando don Dionisio Hernández logró las 98.

Dos denuncias

La Guardia civil de esta Comandancia ha hecho denuncias, que son las siguientes:

La del vecino Andrés Soriano Bagueña (a) Bellido, como presunto autor del hurto de una tonelada y medio de remolacha al vecino Joaquín Navarro Barrachina y otra tonelada a Pascual Calvo Navarro.

Otra denuncia es la del vecino Valeriano Caballero Monleón por haberle encontrado en su hacienda tablonés y tablas procedentes de la vieja plaza de Toros.

Calaceite

PORDAÑOS

Ha sido denunciado el vecino Antonio Calaf Bernado por haber pasado con sus caballerías por una finca propiedad de su convecino Pedro Agut, causándole daños en la cosecha.

Frías

UN ALCALDE A LA CARCEL

Por disposición del Juzgado de Instrucción, ante el cual ha de responder por una causa sobre atentado, ha ingresado en la cárcel de Albarrañ el alcalde de esta villa Federico García Martínez.

Torrejilla de Alcañiz

HURTO DE OLIVAS

Cuando conducían un saco de olivas, conteniendo unos cinco dobles que habían hurtado a su convecino Manuel Prades Coma, han sido denunciados Antonio Pueyo Alquezar, Miguel Martínez Martínez y Juan Pablo Prades Martínez.

Abejuela

ROBAN LA CAJA MUNICIPAL

Violentando ventanas penetraron en la Secretaría municipal personas que todavía no han sido habidas. Lograron inutilizar la caja de fondos municipales y de ella se llevaron papeles oficiales y una pequeña cantidad en metálico. Se hacen pesquisas para dar con los ladrones.

Alcañiz

DESTROZADO POR EL TREN

El vecino Gregorio Lahoz Barrio, de 38 años de edad, casado, lampista del ferrocarril, se encontraba bajando a la llegada del tren correo de La Puebla de Híjar cuando al ir a retirarse la máquina de este convoy y sin que hasta la fecha se conozcan los detalles, fué alcanzado, resultando con la cabeza seccionada.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Allueva

DENUNCIADO

Ha sido denunciado Mariano Ruber Moreno por maltratar de palabra y obra, causándole leves lesiones, a su convecina Gregoria Sancho Martín, de 60 años de edad.

Foz Calanda

ROBAN EN LA IGLESIA

En la iglesia de este lugar penetraron rateros que se llevaron un cáliz, tres patenas, una copa de consagrar y una caja de viáticos, de plata dorada, y tres cucharillas también de plata, todo ello valorado en unas 250 pesetas.

Se ignora quiénes sean los autores del robo.

Andorra

PASTOR ELECTROCUTADO

En la partida denominada Los Hortales fué encontrado muerto el pastor Clemente Pascual Gracia, de 36 años de edad, casado.

A su lado se encontraban unos cables a cuyas puntas había atadas unas piedras, con los cuales, según se desprende porque hubo en el alumbrado varias interrupciones, el interfecto trató de apagar el alumbrado.

Como Clemente poseía ideas extremistas y los referidos apogones de luz ocurrieron cuando Juventud Femenina de Acción Católica estaba celebrando una velada en el Teatro de la población, se desprende que intentó evitar la celebración de este acto.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Alloza

DENUNCIAS

Antonio Roldán Lecina, Mariano Féliz y José Carbonell Estevan hurtaron un saco de aceitunas a Tomás Aranda Pascual, quedando denunciados.

También por causar daños en una propiedad de Gregorio Zsera Maurel ha sido denunciado Joaquín Féliz Munleas.

Teatro Marín

Teléfono 206

HOY Sábado HOY

Abonados con 1 ticket

Tarde: 7'30 Noche: 10'30

Estreno de la preciosa película de la UFA

EL TEMPLO DE LA MODA

Un film en un todo musical, con la atracción para el público femenino de un deslumbrante desfile de modelos de última moda Señoras, señoritas: Como siempre, ¿no tiene traje que ponerse? «EL TEMPLO DE LA MODA» le proporcionará ideas maravillosas para encargar sus próximos modelos

Completará el programa un bonito dibujo.

Mañana domingo Gran programa doble

Paso a la juventud

Por Marta Eggert y Jan Klepura

El primer amor

Hablada en español



Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energía y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD. Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Tipo de fondo and Precio. Includes Interior 4 por 100 (80'90), Exterior 4 por 100 (99'65), Amortizable 3 por 100 1928 (85'30), Amortizable 4 por 100 1928 (100'15), Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto (99'90), Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto (103'15).

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Tipo de acción/obligación and Precio. Includes Banco Hispano Americano (196'00), Banco de España (609'00), Tabacos (249'00), F. C. Norte de España (181'00), F. C. Madrid Zaragoza Alcañiz (160'00), Unión Española de Explosivos (614'00), Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes (113'75), Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 (100'90), Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 (111'00), Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100 (99'25), Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100 (103'75), Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931 (100'00), Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 (100'00).

MONEDAS EXTRANJERAS

Table with 3 columns: Moneda, Compras, Ventas. Includes Francos (48'35 / 48'45), Libras (36'20 / 36'30), Dollars (7'34 / 7'36).

Ama joven, se ofrece para ciliar en su casa. - Rezon en la Administración de este periódico.

NO lo piense mucho... escuche un Pilot y lo elegirá. Exclusivo: JAIME SCHWAB MADRID - Los Madrozo, 6 y 8

NURIA ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA. Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha. Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

Urinarias-Sangre-Impotencia. Curación radical, rapidísima y definitiva en todas sus manifestaciones con los muy ACREDITADOS PRODUCTOS DEL ABATE MIXCO. ROOB DEPURATIVO ABATE MIXCO. medicamento modernísimo y de efectos comprobados para combatir, de una manera especial, cómoda y rapidísima, llagas en las piernas, úlceras varicosas, erupciones escrofulosus, herpes, acné y toda clase de infecciones de la sangre, por viejas y rebeldes que sean. Este maravilloso preparado regenera y rejuvenece la sangre y le da nueva y gran vitalidad dejándola completamente libre de todo microbio.

Anuncie en ACCION

Se concede extraordinaria importancia política al Consejo de ministros del próximo lunes

Información de provincias

Modelo de administración municipal

Ferrol.—El Comité del partido radical de Mugarlos ha enviado al gobernador un expediente relacionado con irregularidades existentes en aquel Ayuntamiento, que datan de los años 1931 al 34.

También ha acordado separar del partido al concejal José Fontecha, por no responder al ideal del mismo.

CONTRA LA PENA DE MUERTE

Coruña.—Se ha celebrado un mitin contra la pena de muerte, organizado por elementos obreristas de La Coruña.

El más significado de los oradores de la C. N. T., dijo, refiriéndose a los socialistas jóvenes, pues en los viejos desconfía, que en vez de interesarse por unas elecciones, huyan de la política y piensen en sus Sindicatos, recordando siempre a Asturias.

El presidente, anarquista, dijo que era necesario que los obreros se apartaran de los sectores políticos.

DOS EXPLOSIONES DERRUM

BAN CUATRO CASAS

Castellón.—En el pueblo de Ayódar se ha producido un incendio en parte alta.

A primera hora de la tarde se oyó una detonación, seguida de otra violentísima, que determinó el derrumbamiento de cuatro casas. Otras seis quedaron en ruinas.

El anciano Sebastián Balaguer quedó sepultado entre los escombros, y hay otros heridos de menor importancia.

El diputado señor Martí Olucha ha acudido al lugar del suceso, visitando a los heridos.

OTRO DERRUMBAMIENTO

San Sebastián.—En el sanatorio antituberculoso de Andazarrate se hundieron cinco tabiques del pabellón de hombres, resultando levemente heridos dos heridos y dos visitantes.

EL TEMPORAL EN BADAJOZ

Badajoz.—Durante la noche pasada y el día de hoy ha aumentado la crecida del río Guadiana, que presenta un imponente aspecto.

Como se había previsto, a las diez de la noche comenzó a inundarse la barriada de Las Moreras, que está a la orilla del río.

A las dos de la madrugada, el agua comenzó a entrar en las chozas, cuyos moradores fueron salvados, así como los del charco de Jamarco, por los pescadores y bomberos.

También fueron avisados los guardas de Asalto, cuya actuación ha sido mercedablemente elogiada.

Las aguas siguieron su avance, y durante las primeras horas de la mañana todas las casas situadas entre la carretera de Portugal y el río fueron inundadas.

No ha habido ninguna desgracia personal, pero los humildes moradores quedaron sumidos en la mayor miseria.

Cuando sobrevino la crecida se encontraban en una caseta situada en las inmediaciones del río el dueño Fernando Márquez y su familia, que estuvieron en peligro de perecer ahogados. La crecida ha interceptado la carretera de Circunvalación.

Las autoridades han utilizado las dependencias del antiguo cuartel de San Sebastián para albergar a los vecinos que quedaron sin vivienda.

CONTINUAN LOS DERRUMBAMIENTOS

Orense.—Esta mañana se derrum-

El tema de las alianzas electorales motivo de discrepancias en el seno del Gobierno

Portela insiste en su propósito de dar vida a un partido incubado desde el Poder

No le acompañan en sus designios los ministros de Hacienda, Estado y Justicia

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, pasó toda la mañana trabajando en el Ministerio de Gobernación.

A mediodía se trasladó a la Presidencia.

Le visitaron el ministro de la Guerra y los señores Villalobos, Zabala, Marial y el fiscal de la República, señor Taboada.

Al recibir a los periodistas les dijo que le había visitado el ministro de España en Checoslovaquia para interesar que se atiendan las relaciones comerciales con aquel país, que se hallan en vías de un próximo acuerdo muy beneficioso para España.

Se le preguntó acerca de la visita que le hizo el señor Villalobos y el jefe del Gobierno contestó:

—Vino como diputado por Salamanca.

Ahora que tiene mayor libertad de movimientos que nunca parece que está también, más que nunca, dispuesto a luchar por sus ideales y por los de los afines. Estos son los del Gobierno.

Después el señor Portela Valladares negó que en el Consejo de ministros celebrado ayer se tratara de las fechas de publicación de los decretos de disolución de Cortes y convocatoria de elecciones.

Este asunto—dijo—fue tratado con anterioridad y por lo tanto no pudo ayer haber discrepancias como un periódico supone.

Si éste—agregó—se hubiera referido al tema de las alianzas electorales hubiera estado más acertado, pues este asunto sí que fue tratado en Consejo y sobre él no hubo acuerdo.

Y será difícil que lo haya—añadió—si se pretende que el Gobierno adopte partido por uno de los dos grandes bandos en pugna.

El Gobierno debe permanecer neutral, según ofreció en su declaración ministerial.

Esto es también lo que procede hacer en buena doctrina democrática y constitucional.

Hago estas declaraciones para salir al paso de las que pudiera publicar parte de la Prensa y para atajar un estado de opinión que a todos ínte esa que no se produzca.

MARTINEZ DE VELASCO A BURGOS

Madrid.—El señor Martínez de Velasco marchó hoy a Burgos donde permanecerá hasta el próximo lunes.

bó la medianería de una casa propiedad de Francisco Alvarez Bartolo. Entre los escombros quedaron sepultados varios obreros.

Han sido extraídos siete de ellos con graves heridas.

La casa estaba en construcción y el muro se derrumbó a la altura del quinto piso.

Los bomberos continúan los trabajos de apuntalamiento y extracción de los bomberos que aun quedan entre los escombros.

ASALTO A UNA CASA DEL PUEBLO

Murcia.—Un grupo de forasteros asaltó la Casa del Pueblo de Molina del Segura.

Con este motivo se registraron varios incidentes y fueron detenidos el presidente de dicha Casa del Pueblo y otros elementos socialistas.

Dicho día regresará a Madrid para asistir al Consejo de ministros.

MANIFESTACIONES

DE CHAPAPRIETA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, dijo a los periodistas que sigue con todo interés la marcha de las cotizaciones bursátiles, pues dedica especial interés a este asunto.

—¿Habrá nuevos nombramientos de altos cargos en Hacienda?—interrogó un periodista.

—Efectivamente—contestó Chapaprieta—hay algunos que se cubrirán de nuevo, pero todo está supeditado al acuerdo que adopte la ponencia de los señores De Pablo Blanco y Portela Valladares que se nombró en el Consejo de ayer.

Claro es que los nombramientos se harán antes del día primero, pues des comenzará el período electoral.

—¿Y no habrá aplazamientos?

—No creo que los haya—contestó Chapaprieta.

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia Portela Valladares.

Salió a las nueve y media de la noche.

Dijo que carecía de noticias de interés que poder comunicar a la Prensa.

Dió a los reporteros cuenta del derrumbamiento de una casa en Orense, accidente del que resultaron muertos diez obreros.

Añadió que había telegrafiado al gobernador civil de aquella provincia asociándose al duelo de la ciudad.

En la Presidencia visitaron a Portela Valladares, Ventosa, Jalón, Basilio Alvarez, Lascano y una comisión de redactores y obreros del «Diario de Madrid» que le hablaron de su problema pues no han podido cobrar sus sueldos al suspender su publicación dicho periódico.

Sobre la visita del señor Ventosa dijo el señor Portela Valladares que carecía de interés.

LA SITUACION POLITICA: CA ES INESTABLE

Madrid.—En los pasillos del Congreso se comentaba esta tarde la inestabilidad de la situación política.

Los comentaristas anunciaban la crisis para el día 30 del actual, dando como segura la salida del Gobierno de los ministros de Estado y Justicia y como muy probable la del ministro de Hacienda.

En un grupo de concurrentes a las tertulias del Congreso se discutía acerca de la fecha en que se publicará el decreto de disolución.

Algunos afirmaban que se publicará el día 31 del actual.

ANGEL GARCIA SANCHEZ, comunica al Comercio en general, haber sido nombrado DEPOSITARIO en Zaragoza, Huesca, Teruel y Soria, de los productos LA TOJA y AGUAS de MONDARIZ.

Pida precios y condiciones, en la Perfumería «La Catalana», Alfonso, 34. Teléf. 5.678, Zaragoza, y se le remitirán.

Rey Mora decía que el duda que el decreto llegue a publicarse y añadía que acaso no tarden en volver a reunirse las actuales Cortes.

LO QUE DICE «LA VOZ»

Madrid.—«La Voz», en su número de esta tarde dice que se ha aclarado la situación política con las manifestaciones hechas por Portela Valladares de que el Gobierno no irá a las elecciones con las fuerzas de derecha ni con las de izquierda.

Añade que los trabajos que en este sentido realizaban algunos ministros habrán de ser suspendidos.

La dimisión planteada ayer por el señor Chapaprieta no se ha resuelto en ningún sentido.

El origen de la discrepancia surgió entre Chapaprieta y Portela hay que buscarlo en las actividades desplegadas por el ministro de Hacienda cerca de los partidos de derecha.

La cuestión quedará zanjada el día 30 bien con acontecimientos políticos que habrán de producirse rápidamente o bien con un cambio de actitud de los ministros que en la actualidad no están conformes con la política centrista de Portela Valladares.

LA UNION DE LAS IZQUIERDAS NO ES COSA SENCILLA

Madrid.—Los partidarios de izquierda estudian la nota de los socialistas para redactar una contra-nota con el fin de establecer las bases de la alianza electoral para fines concretos.

Algunos puntos de la nota socialista han descontentado a los republicanos de izquierda y entre aquellos destacan los siguientes: disolución de los cuerpos de la Guardia civil y Asalto, desmilitarización del Ejército, socialización de la tierra y adjudicación al partido socialista de 160 puestos en las candidaturas de coalición.

Los izquierdistas consideran que todo esto es inadmisibles, pues por un lado supone la destrucción de las defensas del Estado y por otro un desconocimiento de la psicología de España.

Parecen que los socialistas ofrecen a Azaña 90 puestos en las candidaturas y 30 a Sánchez Román y a Martínez Barrio.

Se sabe que los socialistas pretenden ir al copo en Asturias, presentando la candidatura de González Peña.

VISITANDO A GIL ROBLES

Madrid.—El ministro de Justicia visitó al señor Gil Robles.

Parece que trataron de la posición de la Ceda en lo que se refiere a las elecciones en Asturias.

Se espera que el señor Gil Robles conferenciará esta noche con otro ministro, también sobre el tema electoral.

Después Gil Robles celebrará en

breve otra conferencia con una destacada personalidad de Renovación Española.

LO QUE DICE EL DIARIO «YA»

Madrid.—El diario ceditista «Ya» dice esta noche que una vez nacido este Gabinete, no tardaron en exteriorizarse las tendencias de algunos ministros en favor de un pacto electoral con las fuerzas de centro-derecha no incluidas en el Ministerio.

Este movimiento lo inició Chapaprieta, secundándolo enseguida Martínez de Velasco, De Pablo Blanco y el melquiadista ministro de Justicia.

De las frecuentes reuniones celebradas por los jefes políticos se esperaba que en ellas quedaría planteado el tema de las alianzas electorales.

Dice que los ministros que defendieron la unión electoral con la Ceda anunciaron que si ésta no se lograba ellos no acudirían a la lucha electoral.

Todo esto—agrega—se trató en el Consejo de ayer y se volverá sobre el tema en el Consejo que se celebrará el lunes.

El partido centro que quiere formar el señor Portela les parece descañellado a los demás ministros.

El señor Portela quedará aislado.

Todo está pendiente del Consejo del lunes.

MAS DE LA UNION DE LAS IZQUIERDAS

Madrid.—A última hora se ha sabido que el comité electoral de las izquierdas constituido hoy ha comenzado el examen de las proposiciones de los socialistas.

Un miembro de dicho comité ha confesado que existen serias dificultades para el acoplamiento y proporcionalidad en los puestos de las candidaturas.

Sin embargo espera que se llegará a un acuerdo.

El bloque no será compacto ni rígido por existir manifestas incompatibilidades entre socialistas y republicanos de izquierda.

En las candidaturas se evitarán los roces personales, evitando así los vetos que se impondrían de otra forma.

Es imposible que en cada circunscripción luchen sólo dos candidaturas. Habrá hasta cinco.

LOS DIPUTADOS CEDISTAS DE ASTURIAS Y LOS MELQUIADISTAS

Madrid.—Los diputados ceditistas de Asturias han enviado a don Melquiades Alvarez una carta condenando a los promotores de la revolución de Octubre y expresando su esperanza de que el pueblo los condene también en las urnas.

—Ustedes—dice—deben coincidir con nosotros.

Queremos la unión, pero iríamos a ella doloridos si prevaleciesen las actuales circunstancias políticas, pues nuestro jefe y la opinión ceditista están contra la solución dada a la última crisis.

El actual Gobierno supone un agravio para nuestro partido y para la democracia parlamentaria.

Le rogamos retiren su asistencia al Gobierno que sólo oficialmente se llama de Portela Valladares.

Noticias del extranjero

Sigue la lucha italo-etiope en Abisinia

Roma.—El mariscal Badoglio telegrefa:

En la vertiente oriental de la alta meseta hacia Dankalia, la centuria de Danakilo ha dispersado un grupo de abisinios que intentaban descender hacia la llanura de Sal.

Cinco abisinios han sido muertos y seis heridos.

La aviación de Somalia ha bombardeado concentraciones abisinias en Dawa Pajma y Canal Dola.

LAS PERDIDAS SUFRIDAS

EN ABBI ADDI

Asmara.—Los medios competentes publican ahora un boletín de las pérdidas sufridas en Abbi Addi. Según el mismo resultaron siete oficiales italianos muertos y 167 heridos. Los askaris perdieron 160 hombres y tuvieron 167 heridos.

SE ESTABLECE UNA LEGACION JAPONESA EN ETIOPIA

Addis Abeba.—Ha llegado a esta capital el primer secretario de la legación del Japón en París, Taekateu Suzuki, con dos compañeros.

Se propone establecer la primera legación del Japón en Etiopía.

Suzuki desempeñará el cargo de encargado de Negocios, en tanto llegue dentro de un mes, el ministro japonés.

Se considera el establecimiento de una legación del Japón en Addis Abeba como un movimiento para impulsar la explotación del mercado comercial etiope.

LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—Según el «New York Times», el acta suplementaria de neutralidad propuesta por la Conferencia Norteamericana de la Paz, daría al presidente Roosevelt poderes para declarar el embargo incluso sobre artículos y productos para proseguir la guerra.

Podría también levantar el embargo a favor de la nación atacada; se prohibirían los empréstitos a los beligerantes y se restringiría el tráfico norteamericano marítimo en tiempo de guerra.

FRANCIA CONTINUARÁ BAJANDO POR LA PAZ

París.—Algunos periódicos de la mañana vuelven a ocuparse del problema de las sanciones y aseguran que no han disminuido las dificultades.

«Jour» dice que el papel de Francia es seguir trabajando para una pacificación, pues no es creíble que un refuerzo de las sanciones hiciera avanzar las negociaciones de paz.

LA AMISTAD FRANCOITALIANA

Roma.—Pasado mañana llegarán a esta capital más de 1.000 veteranos de la guerra francesa, la mayoría procedentes de localidades de la Riviera francesa.

Esta visita se considera como una demostración de amistad francoitaliana.

Los veteranos franceses colocarán banderas italianas y francesas en la tumba del soldado desconocido.

EL FUEGO ELIOPE OBLIGA A ATERRIZAR A UN AVION ITALIANO

Harrar.—Parece que dos aviones italianos de reconocimiento, al volar sobre Daggabur, fueron sorprendidos por un grupo etiope que se hallaba escondido en un pozo.

A causa del fuego de rifles, uno de los aviones tuvo que aterrizar a diez kilómetros de Daggabur.

Dos de sus ocupantes huyeron, pero el tercero fué degollado por los etiope.

LA TIEMPO	
Temperatura de ayer	12º grados
Temperatura hoy	7º
Temperatura mañana	5º
Temperatura del viento durante las últimas veinticuatro horas	45
Datos suministrados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2'50 Ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

ACCION

CRONICAS ITALIANAS

Propaganda cultural.- Promesas halagadoras

El conflicto del Este italiano ha despertado en toda Italia un enorme interés para los problemas coloniales y, como consecuencia de las posibles complicaciones en el Mediterráneo y en la Sociedad de las Naciones, preocupaciones para la política internacional.

Cuanto se publica sobre Abisinia y sus problemas abarca extensas informaciones y referencias, desde los recuerdos de la desafortunada campaña de 1896 hasta los estudios más detenidos sobre posibilidades de desarrollo de los nuevos territorios coloniales.

Son muchísimos los italianos que se dedican al estudio de los idiomas que se hablan en Abisinia, y una revista especializada que ve la luz en Milán ha organizado un curso por correspondencia para que los soldados italianos, al llegar al campo de operaciones, se hallen en condiciones de entenderse con los indígenas.

Esta preparación, de carácter cultural, contrasta vivamente con el descuido que había presidido a las empresas coloniales anteriores al nuevo régimen italiano. La gran masa se limitaba a ser instrumento pasivo de pequeños grupos de personas cultas, y ello revela la honda transformación que ha sufrido el carácter del pueblo de este país, antes tan ligero como buen meridional, mientras que ahora acopla a la movilidad del latino la cuidadosa preparación del sajón.

La preparación cultural constituye evidentemente sólo un aspecto, pero por ser, generalmente, el más descuidado, merece ser destacado como sintomático. La preparación moral se cuida también mucho, y en cuanto a la material, la reacción con

tra posibles efectos de las sanciones demuestra cuán viva es la sensibilidad y cuán poderosa la energía que el pueblo italiano despliega en la realización de sus propósitos.

Quizás la revelación más importante de los últimos meses es la perfecta identificación del pueblo italiano con sus elementos directivos, empezando por el Rey hasta el último ciudadano. Todos los intentos y las insinuaciones interesadas en que brantara esta solidaridad nacional han fracasado, frustrando las esperanzas de los que al obstaculizar a Italia esperaban provocar la caída del régimen y de Mussolini.

Las últimas impresiones no pueden ser mejores para Italia. En África se bate a los abisinios con admirable arrojo, y en Europa se prepara ya por los ministros de Inglaterra y Francia en acceder a mucho de lo que Italia pretende.

Debaco Arnalca
Roma, Diciembre 1935.

Se alquila un piso, solo todo el día, Muñoz Degraín, núm. 11. Razón en la misma casa.

MARUXA
FILA ANCHO
ACANALADA

SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

Intermedio

- La Nochebuena de un poeta -

Llega con los primeros vientos y las últimas hojas, como un milagro de ternura, ese cumpleaños divino de un Dios que se hace niño todos los años, para rejuvenecer las almas agotadas e iluminar difíciles sombras con el reguero de estrella que dejó el cometa bíblico. Paz de las vidas indisolubles, armonía familiar junto al fuego dulce de la chimenea. Por las ventanas se acerca la naturaleza formando belenes de pinos cubiertos de nieve y en los frentes de lucha callan las imprecaciones del cañón para escuchar conmovidas canciones de Navidad.

En las ciudades ha entrevistado Dickens pavos orondos en las calles iluminadas, y aquí en España turronecillos apretados tras el escaparate; latas y zambombas que se asocian al clamor unánime con acentos medioevales y tenderetes que juegan a zoco marroquí.

Salvando los mares, abiertos los ojos a firmamentos nuevos, bajo el plumero azul da la palmera, el trópico festeja la Navidad con fervientes exaltaciones de la noche abrasada, corto el aliento y disformes los cactus; mientras que allá en Oriente se refugian en los mercados los últimos camellos que circunstancialmente no han venido a sumarse al cortejo de los Nacimientos.

Por los páramos estériles del mundo, agrios de cizaña en odio, ha florecido la rosa roja del amor de Dios, fragancia de paz en la divina corola y perfume de anhelos inmortales en los pétalos agitados por la brisa de la tarde, con sutiles aleteos de paloma simbólica y trinitaria. Pero...

Aquella Navidad reflejada en cornucopias—chisteras y sangre fresca de Prim en la berlina perforada con el trabuco de Angulo—tenía tristeza. Sin saber por qué, pero hallaba melancolías en el celaje gris. Tristeza de una generación que vio llorar al Rey Amadeo junto al cadáver del romántico general, que oscurecieron sus dorados entorchados con el negro mandil masónico, conjunto de paños funerarios. Tristeza en las vendas arrolladas y en los cartuchos que buscaran los carlistas. Tristeza que contrajo la elegante sonrisa de Eugenia de Montijo, en la carreta huída de Sedán, dejando atrás plumas de aguja napoleónica junto a la bota germana de Moltke. Tristeza de Pedro Antonio de Alarcón, en «La Ilustración de Madrid», donde publicaba un artículo de treinta cuartillas escrito en un café de la Puerta del Sol sobre... la tristeza de aquella Navidad.

En un zaque de la calle de Claudio Coello, sumido en palideces de crepúsculo, entre papeles y muebles desvencijados, cerraba sus ojos Gustavo Adolfo Bécquer, para privar al mundo de los destellos de su genio y alumbrar en lo alto del cielo plomizo una estrella de inmortalidad que perpetue la tristeza de las «Rimas», símbolo del dolor humano:

«Dios mío, ¡qué solos se quedan [los muertos] Era por Navidades de 1870. Nadie supo por qué, pero había tristeza.

«Tal vez parta pronto para el gran viaje...» —decía en Judío, dos años antes, lejos su mente de la revolución, al redactar el terrible pró-

logo de sus Obras, donde condensó todos los tormentos de una vida de ángel amarrado al fanho de la realidad.

Hoy, al rendir el modesto al insignificante sevillano con motivo del sexagésimo aniversario de su nacimiento, nos hemos preguntado un instante: «¿Cómo podremos honrar su memoria, lejos del hielo oficial y lejos también de la rutina periodística que ha encontrado un motivo más que glorioso?»

Sólo dudamos un instante recordando un hecho pasado.

En cierta ocasión una muchacha—valenciana y, como tal alma de artista, nos vino a pedir un consejo—a nosotros que por nuestra edad estamos más bien para recibirlos sobre el uso de un tomo de las Obras de Bécquer, que yacía olvidada en un cajón desde la fecha en que un común amigo se lo regalara, como si con ello demostrase una sensibilidad análoga a la que anidó en el alma del excelso artífice del «Caudillo de las manos rojas».

—Deja el libro en su sitio, —le contesté—y no concedas mucho crédito al que utiliza el nombre de Bécquer como medio de hacer gala de una cultura literaria que no tiene. El mejor homenaje que podemos rendir al autor de «Tres fechas» es hacer añejas sus obras en una sombría biblioteca, triste como sus destinos... Pero, dejemos de importunar su memoria con supuestas influencias de Heine, o con rebuscados comentarios sobre la psicología del inimitable vate sevillano...

En esta Navidad gris de 1935, tu recuerdo que trae perfume de flores muertas, nos ha hecho olvidar unos momentos el fantasma del odio enroscado en las chimeneas de las fábricas, la silueta rastreadora de instintos materiales perfilándose por doquier... los gritos roncados de la lucha... los hedores de una sociedad corrompida.

Sección religiosa

Santoral de hoy.—Los Santos Inocentes Mártires; Santos Donato, presbítero; Domiciano, Esteban, Castor, Rogaciano y Víctor.

Santoral de mañana.—Santos Tomás Cantuariense, obispo; David, rey y profeta; Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo y Víctor.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Diciembre en la Iglesia de San Juan.

El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misa, a las nueve y media; a las nueve y tres cuartos la conventual, y a las once en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

La Merced.—Misa a las ocho.

San Miguel.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Andrés.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Juan.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho.

El Salvador.—Misa a las siete y media y a las ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misa a las ocho, ocho y ocho y media.

Pero... volvamos a dejarte por esta otra vez a tu lado. Perdona esta aparente contradicción, Gustavo Adolfo, volveré a pensar contigo por las avenidas solitarias, bajo la luz que declina. ¡No turbéis su sueño, que no debe unirse su nombre a la vida de hoy! ¡Por el amor de Dios, silencio! ¡Silencio en aquella triste Navidad de 1870 que amortajó al poeta con sudario de nieve!

Alvaro G. de Ameria

En cualquier detalle y en cualquier aspecto

Ford MODELO 10 (PATENTE 9 HP)

es el coche que, sin ser un "coche grande", reúne de él todas las características esenciales, con las máximas ventajas de economía de un coche pequeño. No dirá Vd. que es un "coche pequeño" hasta que compruebe lo que consume y lo que cuesta —porque es un coche de categoría intermedia, con personalidad muy definida. Pruébalo; esta es la mejor sugerencia que puedan hacerle los constructores del Ford Modelo "10".

En la economía de su cuenta de coche...

En pleno tráfico... Un coche de nervio extraordinario, que Vd. puede regir y dominar por la acción instantánea de sus frenos.

Una presentación fina, muy al día, que armoniza con la distinción de cualquier conjunto en que estacione Vd. su Ford Modelo "10".

Proteja la industria nacional adquiriendo un Ford

Concesionario en la provincia:

BAUTISTA ZURIAGA

Avenida de la República, 5 TERUEL

...Y le sorprenderá por su aptitud de economía —patente de 9 HP., mínimo consumo y protección del Servicio Ford. Consulte al Concesionario Ford sobre cifras en el caso preciso de usted.